

冷可取暖 热可纳凉 饿能热饭 累能临休

# 我市5年将建设500家以上“户外劳动者驿站”

我市目前已建设139家“户外劳动者驿站”，专门为快递小哥、外卖小哥、环卫工人、交警、城管等户外劳动者提供便利。这些驿站能为户外劳动者提供哪些服务？能否满足他们的需求？12月1日，记者进行了实地探访。



外卖小哥在驿站里吃饭休息。

## 小小驿站温暖户外劳动者

位于鄞州区百丈东路与甬港南路交叉处的“户外劳动者驿站”，周边有多家快递中转站、物流快递网点、商圈楼宇，是户外劳动者相对集聚的工作地点和主要经过路段。

记者走进该驿站看到，站内摆放着整齐的座椅、电视机、冰箱、微波炉、饮水机、医药箱……虽然面积不大，但布置温馨，内部功能齐全，可提供休息、手机充电、免费WiFi、食物加热、饮用热水等贴心服务。

中午11点30分，忙碌了一上午的清洁员张洪霞走进驿站，从冰箱里拿出一个保温盒，里面是肉炒包心菜，这是她早上出门时特意准备的。随后熟练地放进微波炉，按下加热键，3分钟后，一份热腾腾的午餐出

炉了。

“以前没有驿站的时候，我中午都是大饼就着冷菜，现在能吃上口热菜了。”55岁的张洪霞每天从早上7点工作到下午4点30分，中午可以午休1个多小时。但因为家住得较远，回家一趟不方便，只能自带午饭。“午休时，一边吃热饭热菜，一边还能看电视，就跟在家一样。”张洪霞说。

下午2点到3点，驿站门口停满了送餐电瓶车，此时站内有6名外卖小哥，4名在吃饭，2名坐在椅子上闭目休息。90后外卖小哥苑广辉告诉记者，每天11-13点是外卖员的送餐高峰期，下午2点订单较少时，才能休息、吃饭。

“夏天最热的时候，我们都是坐在路边的树荫下休息，知道有

个‘小哥驿站’后，我天天来，在这里吹冷空调、躺着午睡，还可以免费充电。”苑广辉强调，最重要的是还有WiFi，可以上网、看视频，省了很多流量。

这间小小的驿站，还有一面微心愿墙，上面贴满了小便条，曾经在这获得温暖的人们纷纷写下谢意。

“我是一名百丈路上的协警，以前每次到门卫休息，现在有这么好的地方，谢谢！”

“来到这里很温暖，感觉像家一样，谢谢你们！”

“当听说有这么一个地方，我还有点不信，但来了后，让我好开心，我们不用大冷天在冷风中休息了，比自己家还舒服，谢谢你们——清洁工。”

……

## 5年建设500家以上“户外劳动者驿站”

据了解，今年以来，宁波市总工会整合资源，按照“工会主导、多方共建”原则，打造“户外劳动者驿站”，严格执行有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查“六有”标准。

据宁波市总工会负责人介绍，所有的“户外劳动者驿站”地址均被纳入“甬工惠”“百度地图”等APP，户外劳动者可以通过

APP查找并选择就近的驿站休息。

“我每天负责检查站内设备、环境，当饮水机没水了、洗手液用完了，及时补充，确保驿站环境整洁、设施齐全、便民用品充足。”鄞州区百丈东路“户外劳动者驿站”站长殷红萍告诉记者，每个驿站都配备专人负责运维。

此外，驿站除了能为户外劳动者提供“累了能歇脚，渴了能喝

水，没电能充电，饭凉能加热”的“基础功能包”，同时还会引导小哥使用网上平台，参加网上技能培训、法律援助、普惠服务、困难帮扶、休闲愉悦等服务，实现“零距离”触屏服务小哥。

目前，宁波市已建设完成139家“户外劳动者驿站”。市总工会计划用5年左右时间，建设驿站500家以上，确保每个区县（市）建设50家以上。

## “百发百中”“十拿九稳” 配送车辆司机 “秀”技能

本报讯(记者 林微微 通讯员 周永卫 王际明 文/摄) 近日，宁波市总工会主办的2021年宁波市职工技能精英赛城市配送车辆司机技能竞赛在江北区举办，12支参赛队的24名城市配送车辆司机齐聚位于孔浦街道的宁波市公共交通集团有限公司(第二分公司)内，进行紧张激烈的角逐。

“砰”，随着标靶上最后一个气球被车头上的尖刺扎破，货车返回起点线，1号选手利落地完成驻车制动、摘挡、熄火、下车关门等一系列动作后，顺利完成该项目考核。该项目名为“百发百中”，主要考核驾驶员控制车辆车头与货台之间距离的技能操作水平。

“车辆直行至标靶前，需一次停车，不得重复调整车辆，头不能伸出车外探视，这就比较考验驾驶员的判断力和精准度了。”现场，负责该项目的裁判员告诉记者。

“我感觉还是有一定难度的，刚才试驾的时候第一把没倒进去，好在正式比赛的时候掌握了诀窍，车尾与货台的间距也控制在30厘米之内。”来自宁波中通物流集团有限公司的参赛选手姜健刚刚结束“一步到位”，拿到了99分的好成绩。他从事安全管理有8个年头了，此次报名参加比赛，是希望通过实操，提升安全管理技能。

最终，宁波中通物流集团有限公司代表队、奉化代表队、江北物流协会代表队分别获得团体前三名，来自中通物流的姜健以个人总成绩97.12分获得个人冠军。“我们希望通过每年承办不同岗位工种的技能竞赛活动，不断促进和带动员工综合素质的提升，并致力将竞赛活动中掌握的知识技能运用到实际工作中，发挥好传、帮、带作用。”大赛协办单位中通物流集团负责人表示。

“货物运输行业是交通运输行业中规模最大、从业人员最多的行业之一，我们希望通过此类比赛，提升参赛配送司机的职业素质、安全文明驾驶意识和应急处置能力。同时，弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，大力提高产业工人队伍素质，建设一支宏大的产业工人队伍大军，为我们宁波城市高质量发展贡献力量。”江北区总工会有关负责人表示。



技能竞赛现场。